

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích

Teologická fakulta

Bakalářská práce

HISTORIE ŠKOLY V BLATNÉ V LETECH 1904–1950

Autor práce: Slezáková Frederika

Vedoucí práce: prof. ThLic. PaedDr. Martin Weis, Th.D.

Studijní obor: Pedagogika volného času

Studijní forma: Kombinovaná

2022

Prohlašuji, že jsem autorkou této bakalářské práce a že jsem ji vypracovala samostatně pouze s použitím pramenů a literatury uvedených v seznamu použitých zdrojů.

V Českých Budějovicích, 27.10.2022

Podpis

Děkuji vedoucímu práce prof. ThLic. PaedDr. Martinovi Weisovi, Th.D., za odborné vedení bakalářské práce, za cenné rady a trpělivost při vedení mé bakalářské práce. Dále bych ráda poděkovala rodině za podporu při mém studiu.

Obsah

Úvod.....	5
1. Stručná historie vzdělávání v Blatné do roku 1904.....	7
2. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1904–1913	11
3. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1914–1918	16
4. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1919–1938	19
5. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1939–1945	24
6. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné, v letech 1946–1950	29
7. Stručná historie školy obecné a měšťanské v Blatné po letech 1950	33
Závěr.....	42
Seznam použitých zdrojů	44
Seznam příloh.....	46

Úvod

Pro svou práci jsem si zvolila téma historie školy v Blatné v letech 1904 až 1950. Ve své práci se zabývám historií a vývojem školství. Vždy jsem se zajímala o historii jako takovou a o vzdělávání lidí. Město Blatná je již 26 let mým domovem a ke školám ve městě mám blízký vztah. Město a jeho okolí jsou velice půvabné a vždy se zde kladl důraz na kvalitu škol a na vzdělávání. Ráda spolupracuji na školních akcích v našem městě. Toto téma jsem si vybrala, abych se více dozvěděla o historii vzdělávání ve městě Blatná na škole obecné a měšťanské. K výběru mého tématu přispěla také skutečnost, že do této doby nebyla o historii škol obecné a měšťanské, v současnosti nazývané J. A. Komenského, v Blatné v letech 1904–1950 vydána žádná kvalifikační práce. Historie města je stručně popisována v bakalářské práci s názvem „*Historie školy T. G. Masaryka v Blatné od počátku 1967 do současnosti*“, autorem práce je Humajová Kristýna.¹

Cílem mé práce je sjednotit informace o průběhu vzdělávání ve městě Blatná a podat přehled o historii školství od roku 1904 do roku 1950. Ve své práci se zabývám průběhem vzdělávání v daných letech, stavbou nové školní budovy pro školu obecnou a měšťanskou, zahajováním školního roku, školní docházkou a zdravotním stavem žáků. Dále se své práci věnuji historii událostí uvedených let, a to především za I. a II. světové války a zakončováním školních roků. Věnuji se také žákům, kteří byli deportováni do koncentračních táborů v průběhu II. světové války. Na závěr uvádím jmenný seznam učitelů, kteří na škole vyučovali v letech 1904–1950. Mým záměrem bylo přiblížit, jak probíhalo vyučování na škole měšťanské a obecné, jakými změnami školství prošlo, jaký vliv na něj měli historické události, jak bylo zacházeno s židovskými žáky v průběhu II. světové války a jak se učitelé vyrovnávali s nastalou situací daných let. Ve své práci uvádím, s jakými nemocemi se potýkali žáci a jaká byla školní docházka.

Práci jsem rozdělila do sedmi hlavních kapitol. První kapitola nese název „*Historie vzdělávání v Blatné do roku 1904*“. Následuje kapitola „*Historie školy měšťanské a obecné v Blatné*“, v současnosti nesoucí název J. A. Komenského, v letech 1904–1913. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1914–1918. Historie školy měšťanské a obecné v Blatné v letech 1919–1938. Historie školy měšťanské a obecné v Blatné v letech 1939–1945. Historie školy měšťanské a obecné v Blatné v letech 1946–1950. Na závěr

¹ Humajová Kristýna, *Historie školy T. G. Masaryka v Blatné od počátku 1967 do současnosti* [online]. s. 7. [cit. 2022-05-20]. Dostupné z: [Historie školy T. G. Masaryka v Blatné od počátku 1967 do současnosti – Kristýna HUMAJOVÁ \(theses.cz\)](https://theses.cz/humajova/historie-skoly-t-g-masaryka-v-blatne-od-pocatku-1967-do-soucasnosti)

se věnuji kapitole s názvem „*Stručná historie vzdělávání po roce 1950*“. Práce znázorňuje, jak česká historie, především světové války, ovlivňovaly školství.

Hlavní zdroje, které jsem použila pro mou práci, jsou především kroniky měšťanských a obecných škol, a kronika ZŠ J. A. Komenského. Veškeré využití zdrojů jsou uvedeny v závěru práce. Dalším významným zdrojem využitým pro mou práci je publikace od autora Miroslava Vrány s názvem *Město Blatná*, která se zabývá historií města od prvního vzniku osady až do roku 1926.²

Použité přílohy jsou reprodukce pohlednice původního plánu budovy školy v Blatné, jejíž stavba byla dokončena v roce 1904. Druhou přílohou je autorská fotografie a jedná se o podobu budovy ZŠ J. A. Komenského v Blatné v současnosti.

² Vrána, M. *Město Blatná*. Blatná: Garn, 2019.

1. Stručná historie vzdělávání v Blatné do roku 1904

1.1 Blatná a její stručná historie

Původními obyvateli osidlující blatenskou krajinu byl slovanský kmen, který však osadu později opustil a první dochované písemné záznamy o Blatné jsou až z počátku 13. století. V tu dobu byla založena nová osada na okraji obchodní silnice z Písku do Plzně. Byla to osada sídlící na blatech, proto dostala název Blatná. V tomto období byl již postaven velký hrad obehnaný vodním příkopem.³

Koncem 13. století se stává držiteli moci rod Bavorů ze Strakonice, jehož znakem byla střela. Tento rod měl své statky v okolí Strakonicka a Horažďovic. Došlo k významnému rozvoji Blatné. Rod Bavorů nechal postavit ve stylu románského slohu blatenský kostel. Výstavbou blatenského kostela měli páni právo dosazovat faráře na zdejší faru. Osada byla obehnaná dřevěnou hradbou se sruby, čímž se odlišovala od vesnice a byla již považována za město. Rod Bavorů vymřel po meči.⁴

V 15. století se stali majiteli panství páni z Rožmitálu, kteří měli ve svém znaku lva a kančí hlavu. Tyto znaky má město Blatná ve svém znaku dodnes. Jaroslav Lev z Rožmitálu byl ve službách u Jiřího z Poděbrad a jeho sestra Johanka z Rožmitálu se později stala ženou Jiřího z Poděbrad. Místní hrad obehnaný vodními příkopy byl postupně zvelebován k obrazu zámku. Blatná byla za moci pánů z Rožmitálu oficiálně vyhlášena za město.⁵

Od roku 1565 byli novými majiteli blatenského panství páni ze Šternberka. Rod měl ve svém znaku zlatou osmirohovou hvězdu v modrém poli. V tomto období se Blatná nacházela v nepříliš dobrém stavu a než stihla být prodána, tak ji v roce 1577 zachvátil velký požár. Následně odkoupil Blatnou hrabě Jan z Rozdražova.⁶

Nastává doba třicetileté války, která probíhala od roku 1618. V průběhu války, především osudného roku 1618, obsazovala Blatnou příjíždějící vojska a tento rok zanechal ve městě trvalé následky. Stejně jako jiná města, i město Blatná v této válce pocítilo v plné míře trápení, která s sebou přinášela přicházející vojska. Město bylo vojsky poničeno, několikrát vypáleno a část lidu byla vyhnána. Budovy, které byly využívány ke školnímu vyučování, byly často

³ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn 2019. s. 13.

⁴ Tamtéž, s. 14.

⁵ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn 2019. s. 15.

⁶ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn, 2019. s. 25–29.

obsazovány vojsky. Třicetiletá válka skončila v roce 1648. K válečným pohromám se přidaly ještě další. Co nebylo zničeno vojsky, vyhubil mor nebo poničila v pozdějších letech neúroda.⁷

Ve druhé polovině 17. století dochází k opravám a zvelebování poničeného města. U moci byla hrabata Serenyiové. K rozsáhlému rozvoji Blatné znovu došlo v 18. století, kdy byla držitelkou moci hraběnka Serenyiová, která se postarala o zkrášlení města. Nechala opravit zámek, postavit obydlí duchovním, domy lidu i školní budovu, která byla již v žalostném stavu. Hraběnka byla ve městě známá také jako matka chudých.⁸

Páni Hildprandtové koupili Blatnou v roce 1798. V této době byl z důvodu špatné finanční situace prodán měšťanský pivovar velkostatkáři Karlu Hildprantovi, který mu dal jméno a jehož výroba piva i lihovin je zachována dodnes. Rod Hildprantů blatenské panství rozšířil o několik nových staveb. Nechal vystavět novou školní budovu a lékárnu. Dále nechal vystavět dvě ovčírny, hřibárny, cukrovar a nádherný anglický park s umělou jeskyní, který je v současné době nejnavštěvovanějším turistickým místem města. Roku 1834 město znovu téměř celé vyhořelo. Shořela více než polovina domů, škola, radnice i kostel. Byly založeny veřejné sbírky na opravu města a Blatná se za pomoci sbírek začala znovu zotavovat.⁹

Roku 1848 byly obce osamostatněny ke správě svého majetku. O dva roky později se Blatná stala sídlem okresního úřadu a od té doby město jen rozkvétalo.¹⁰

V roce 1901 byla vystavěna a otevřena nová železniční trať, která způsobila intenzivní obchodní ruch. Začalo být budováno velké množství obchodů a zakládaly se také i průmyslové podniky s obuví a místní sladovna. Do města se přistěhovali řemeslníci a byla založena velká koželužna. Rozvíjel se i tradiční chov ryb města a také těžba blatenské žuly.¹¹

Rodákem města byl operní zpěvák Karel Strakatý, který jako první zazpíval píseň J. K. Tyla „Kde domov můj“.

Na začátku 20. století Jan Böhm ve městě založil plantáže růží, které město později velice proslavily. Proto se dodnes Blatná nazývá městem růží. V Blatné se narodil i slavný architekt Karel Fiala.¹²

Karel Fiala byl v roce 1899 vyzván městem k nakreslení návrhu nové školní budovy, jejíž stavba začala v roce 1902 a trvala dva roky. Po výstavbě nové školní budovy upravil Karel Fiala tři měšťanské domy na současném náměstí J. P. Koubka. Navrhl novou podobu občanské

⁷ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn, 2019. s. 43–46.

⁸ Tamtéž, s. 61–66.

⁹ Tamtéž, s. 83–87.

¹⁰ Tamtéž, s. 109–111.

¹¹ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn, 2019. s. 126.

¹² Oberfalcer, E. Encyklopedie měst a obcí *okresu Strakonice*. Vimperk: Svazek měst a obcí okresu Strakonice, 2013. s. 26–27.

záložny a zájezdního hostince U Bílého Lva. Dále navrhl radnici, spořitelnu a řadu dalších budov. Pro svého bratra nechal vystavět výletní restauraci na kraji města, která dostala název Vila Fiala. Projektoval také opravu děkanského kostela Nanebevzetí Panny Marie v Blatné.¹³

Později odcestoval za architekturou do Prahy a prezident T. G. Masaryk propůjčil Karlu Fialovi titul hradního stavitele a pověřil ho rekonstrukcí Starého královského paláce na Pražském hradě. Nejvýznamnější částí paláce, který rekonstruoval, je Vladislavský sál, s jehož opravou začal v roce 1925. Při výstavbě si zakládal na technice, která byla co nejpodobnější té původní.¹⁴

1.2 Školství v Blatné do roku 1904

První písemné zmínky o škole v Blatné, byly zmínky o farní škole z roku 1412. O škole však nezůstaly žádné záznamy, neboť v roce 1603 při požáru shořely všechny zápisy a kroniky.¹⁵

První dochovaná kronika je z roku 1763. V tomto roce hraběnka Serenyiová koupila městský dům a nechala jej přestavit na školu. Ve stejném roce vydala „Školní řád“, který obsahoval povinnosti rektora a kantora, a povinnosti rodičů kteří byli povinni posílat své děti do školy a povinnosti magistrátu. Aby došlo k posílení školní docházky, nařídila hraběnka hospodářskému úřadu, aby nedával povolení ženit se žádnému chlapci, který nebyl vyučen písmu, latině, německému jazyku a muzice. Nevyučení chlapci nemohli být též ani v obecném zastupitelstvu, případně ani na magistrátu. Vyučování probíhalo od 6. hodiny do 9. hodin ráno. V odpoledních hodinách se znovu začínalo vyučování v 1 hodinu a ve 4 hodiny odpoledne končilo. Škola měla celkem čtyři třídy. Vyučovalo se náboženství, čtení, psaní, počítání, hudební nauce a německému jazyku. Schopnější žactvo se mohlo vyučovat i latině. Škola opět vyhořela při požáru v roce 1834. Více než desetiletí se vyučovalo v soukromých domech a v okolních obcích. V roce 1848 Baron Robert Hildprandt přispěl k vybudování nové školní budovy. V roce 1859 byla škola již o 6 třídách.¹⁶

V Blatné byla farní škola do roku 1869. Po vydání nového zákona říšského se školství postavilo na jiné principy. Školní dozor přešel na nové školní rady (zemskou, státní a okresní). Společně s tím školy dostaly název národní a rozdělily se na školu obecnou a měšťanskou.¹⁷

¹³ Sekera J. Architekt Karel Fiala. Blatná, 2017. s. 24–35.

¹⁴ Tamtéž, s. 37–39.

¹⁵ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn, 2019. s. 150–151.

¹⁶ Tamtéž, s. 151–153.

¹⁷ ZŠ J. A. Komenského Blatná. 100 let školní budovy. Blatná, 2004. s. 7.

Učební předměty na obecné škole byly náboženství, mateřský jazyk, počítání, psaní a nově zavedené předměty přírodopis, fyzika, zeměpis, dějepis, měřičství, kreslení, tělocvik a zpěv. Pro dívky byly navíc zavedeny předměty ženské ruční práce a nauka o domácím hospodářství. Školy měšťanské vyučovaly předměty jako náboženství, mateřský jazyk, psaní, přírodopis, dějepis, zeměpis, fyziku, krasopis, tělocvik, aritmetiku, geometrii, vedení knih a zpěv. Tyto školy byly zřízeny pro ty, kteří nemohli docházet na školu střední, tedy k získání vyššího vzdělání než na škole obecné.¹⁸

První měšťanská škola v Blatné začala vyučovat roku 1871. Škola v tu dobu neměla vlastní budovu, vyučovalo se v obecném domě, v soukromých domech a v prostorách hostinství. Měšťanské školy byly zřizovány ve městech, aby poskytovaly takové učivo žákům jako školy střední a školy vyššího vzdělání. Obecná škola měla také zcela nevyhovující prostory. Obě školy byly v žalostném stavu. Na obecné škole bylo v roce 1872 otevřeno 8 tříd (4 třídy chlapecké a 4 třídy dívčí). Roku 1883 bylo na škole zapsáno celkem 638 dětí.¹⁹

V roce 1889 byla založena nedělní škola, která později dostala název Pokračovací škola živnostenská. Školní rada v roce 1899 rozhodla o výstavbě nové školní budovy pro školu obecnou i měšťanskou. O tři roky později se začalo s výstavbou nové budovy.²⁰

¹⁸ Siblík, J. Blatensko a Březnicko. Blatná: Garn, 2014. s. 355.

¹⁹ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn, 2019. s. 154.

²⁰ Tamtéž, s. 154.

2. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1904–1913

2.1 Slavnostní otevření nové školní budovy

Slavnostní otevření a vysvěcení nové budovy obecné a měšťanské školy se konalo 18. září 1904. V současnosti budova nese název Základní škola J. A. Komenského. Stavba budovy ve stylu renesance probíhala dva roky, stavět se začalo na konci léta roku 1902 a dokončena byla v srpnu roku 1904. Architektem byl blatenský rodák Karel Fiala a stavitelem Václav Nekvasil. Dvoupatrová stavba byla stavěna do tvaru písmene F. Budova měla dvaadvacet učeben, dvě ředitelny, dvě sborovny, šest kabinetů, kreslírnu, zahradu a dvůr.²¹

K výstavbě nové školní budovy byl dochován stavební deník, který je uložen v okresním archivu. Nad vchody do budovy byly umístěny sochy Františka Palackého a J. A. Komenského, na budově byl také umístěn zlatý nápis „Škola základ života“, výrok J. A. Komenského.²²

Budova školy byla nejkrásnější stavbou města. Světlé, čisté a prostorné učebny poskytovaly dobré podmínky k vyučování. Nedostatkem budovy bylo, že do školy nebyla až do roku 1923 přivedena elektřina a do roku 1934 vodovod. Do této doby se voda nosila v nádobách ze studny ze školního dvora.²³

Obecná škola v nové budově pokrývala 12 učeben, 2 kabinety, sborovnu, úřadovnu a byt řídicího učitele, byt školníka a s měšťanskou školou společnou tělocvičnu. Měšťanská škola měla 8 učeben, 4 kabinety, kreslírnu, sborovnu, úřadovnu, byt pro učitele a také byt pro školníka. V budově byly dále dvě čekárny, prostor polévkové kuchyně (především pro přespolní žáky), pod budovou prostorné sklepy a ke školní budově přiléhal dvůr a čtyři zahrádky. Třídy, tělocvičny, chodby a záchody byly vytápěny zřízeným ústředním topením. Byty, sborovny, kabinety, čekárny a polévková kuchyně byly opatřeny kamny. Nábytek byl zařízen podle vzorů škol v Praze. Tabule ve třídách byly rotační, podle vynálezu učitele pana Františka Stehlíčka v Bohušovicích, na nichž je možné využít všech čtyř stran. Na místě, kde byla nová školní budova postavena stálo šest domů, které místní školní rada vykoupila. Vykoupila též další čtyři domy pro prostory parku před školní budovou.²⁴

Mimo místních blatenských žáků do obecné a měšťanské školy v Blatné dojížděli také žáci z okolních vesnic.

²¹ Sekera, J. Architekt Karel Fiala. Blatná, 2017. s. 10.

²² Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn 2019. s. 150.

²³ Sekera, J. Architekt Karel Fiala. Blatná, 2017. s. 13.

²⁴ Školní kronika Blatná 1874–1940, [online]. s. 94-95. [cit. 2022-08-20]. Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

Postavení tak krásného, výborně vybaveného, učebními pomůckami opatřeného školního paláce vypovídalo o tom, jaký význam mělo vzdělávání pro občany města Blatná.²⁵

Svěcení nové školy se účastnili žáci a žákyně obecné školy, žáci a žákyně měšťanské školy, učitelský sbor, zástupci školní rady, okresní školní rady městského zastupitelstva, hasiči, živnostníci, řemeslníci, duchovenstvo, vojenští vysloužilci, dělníci. Celé město bylo ozdobeno prapory. Byl vypraven společný průvod náměstím s doprovodnou hudbou, který došel k nové školní budově. Před svěcením zazpíval pěvecký spolek „Kde domov můj“ a „Pod praporem“. Na slavnosti vystoupil se svou řečí pan Jaroslav Martinovský, ředitel velkostatku, který se věnoval tématu dějin školství a důležitosti vzdělávání.²⁶

2.2 Průběh školního roku

Pro dokumentaci doby je popisován pouze jeden fiktivní školní rok, jelikož jednotlivé školní roky se od sebe odlišují pouze nepatrně a ve většině případů se shodují, což bylo dáno stanovením, jak má kronika vypadat a co obsahovat.

Zahájení školního roku

Počátek školních let v období 1904–1913 byl zahajován v prvním týdnu měsíce září mší svatou, složenou místním katolickým duchovním. Žáci a učitelé se nejprve scházeli v kostele na bohoslužbu, poté se scházeli ve svých třídách, kde k žákům promlouvali na téma nového školního roku jejich učitelé. Učitelé mluvili o důležitosti vzdělávání, pilném studiu a slušném chování žáků. Jaké slavnosti a výročí se budou daný rok konat, na co všechno se mohou žáci těšit a co mají očekávat.

Školní docházka

Obecná škola

Na obecné škole ve školním roce 1904/1905 bylo zapsáno 376 žáků a 312 žákyň v celkovém počtu 688 dětí. Z uvedených počtů bylo celkem 375 žáků a 311 žákyň katolického náboženství a 1 žák izraelského náboženství, 1 žákyně církve reformované.²⁷

²⁵ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn, 2019. s. 150.

²⁶ Školní kronika, 1874-1940, [online]. s. 95. [cit. 2022-07-10]. Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/1874-1940)

²⁷ Školní kronika, 1874-1940, [online]. s. 103. [cit. 2022-05-30] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/1874-1940)

Měšťanská škola

Měšťanská škola měla zapsaných 232 žáků a 161 žákyň, celkem 393 dětí. Mezi kterými bylo 385 žáků a žákyň katolického náboženství, 1 žák a 1 žákyně vyznání svobodné reformované církve a 4 žákyně vyznání mojžíšského.²⁸

Školní docházka v těchto letech byla uspokojivá, i když v chudších rodinách musely děti vykonávat pomoc při domácích pracích, jako při pastvě dobytka, sklizení brambor, setí a sklizních.²⁹

Školní docházka se pečlivě započítávala na půldny. Každý den se dělal pečlivý záznam o přítomnosti žáků, přičemž se následně každý měsíc data sečetla a zapsala. Záznam se pak zapsal do školních kronik.

Nemocnost dětí

Ve školní kronice se uvádí záznamy o zdravotním stavu dětí. V letech 1904–1913 byl zdravotní stav žactva vcelku dobrý, bylo pouze několik záznamů o planých neštovicích a spalničkách. V zimních měsících leden a únor jsou vedeny záznamy o běžných chřipkách, které nedosahovaly epidemických rozměrů.³⁰

Žáci a jejich studium

Vyučovacími předměty na obecné škole bylo vyučování mateřského jazyka, počítání, psaní, přírodopis, fyzika, zeměpis, dějepis. Dále nauka o ústavě, měřičtví, kreslení, zpěv, tělovýchova a pro dívky ruční práce. Předměty na škole měšťanské byly náboženství, mateřský jazyk, písemnosti, zeměpis, dějepis, přírodopis, fyzika, asymetrie a geometrie. Dále vedení knih, kreslení od ruky, geometrické kreslení, krasopis, zpěv, tělocvik a pro dívky také ruční práce. Navíc byl nepovinný předmět německý jazyk a později přibyl i francouzský jazyk.³¹

²⁸ Kronika měšťanské školy 1907-1940, [online]. s. 2. [cit. 2022-05-25] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1907-1940)

²⁹ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s.130. [cit. 2022-06-14] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1874-1940)

³⁰ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 103. [cit. 2022-06-20] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1874-1940)

³¹ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 106. [cit. 2022-07-03] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1874-1940)

Kronika uvádí že bylo dosaženo lepšího prospěchu v nové školní budově než ve škole staré. Velké, otevřené a čisté prostory pozitivně působily na žáky a jejich vzdělávání.³²

2.3 Události ve škole

Každým rokem byly školou pořádány slavnosti na počest jubilea panování císaře a krále Františka Josefa I. Pravidelně každým rokem se konaly stromkové slavnosti, při kterých se vysazovaly nové stromky pro zkrášlení města a jako prevence ochrany přírody. Pravidelně se konala také pěvecká vystoupení a žáci sehrávali divadelní představení pro učitele a rodiče. Žáci každým rokem pořádali pro učitele i rodiče výstavy ručních a košíkářských prací.

V roce 1906 se hlavní letní prázdniny prodloužily z původních 6 týdnů na 8 týdnů.³³

Občanská záložna v Blatné, společně se školskou radou, přispívala na potřeby a studium pro chudé žáky. Později zřídila fond na školní potřeby pro chudé žáky škol obecných a měšťanských v Blatné. Pro přespolní a chudé žáky byla také otevřena polévková kuchyně, která byla v provozu každým rokem od 1. prosince do 15. března.³⁴

V Blatné dochází k otevření prvního učební kurzu v roce 1909. Kurzy byly zavedeny pro následující účely: 1. k prohlubování a upevňování vědomostí a dovedností žáků a žákyň III. třídy měšťanské, 2. pro vyplnění studia po odchodu ze III. třídy měšťanské do začátku následného studia, 3. pro připojení k vyšším ústavům, nevyžadující přípravy středních škol, 4. vyšší vzdělání pro vstup do praktického života. Na kurz se zapsalo přes 40 žáků a žákyň. Úspěšní absolventi byli přijímáni do učitelských ústavů, obchodních akademií, středních škol, hospodářských a průmyslových škol.³⁵

Začátkem měsíce červen, se konal hudební koncert učitelů a žáků obecných i měšťanských škol. Koncert se konal na počest císaře a krále Františka Josefa I., dne 3. prosince 1908, ve školní tělocvičně. Slavnostní program byl následující: 1. řídící učitel Hilčánek přednesl projev, 2. žáci měli připravené básně a písně, 3. všichni žáci a učitelé společně zazpívali národní hymnu.³⁶

³² Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 106. [cit. 2022-07-03] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna-1874-1940)

³³ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 106–110. [cit. 2022-04-20] Archiv.: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna-1874-1940)

³⁴ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 106–110. [cit. 2022-03-15] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna-1874-1940)

³⁵ Kronika škol měšťanských v Blatné 1907–1940, [online]. s. 22. [cit. 2022-05-10] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna-1907-1940)

³⁶ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 121. [cit. 2022-06-06] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna-1874-1940)

2.4 Ukončení školního roku

Od roku 1904 až do roku 1913 probíhalo zakončování školních let velmi podobně. Žáci a jejich učitelé, včetně pana ředitele, se sešli ve vyzdobené školní tělocvičně. Děti recitovaly básně, zpívaly písně a společně četly z vybraných knih. Následně měli učitelé a ředitel proslov k žákům, ve kterém shrnuli uplynulý školní rok, co všechno se událo a hovořili také na téma školních prázdnin. Aby žáci byli v průběhu prázdnin opatrní a nedošlo mezi nimi k žádnému úrazu a mysleli na slušné chování. Na závěr se konala mše svatá v kostele.

3. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1914–1918

3.1 I. světová válka a její dopad na školu obecnou a měšťanskou v Blatné

Dne 28. června 1914 došlo k atentátu na Františka Ferdinanda d'Este, následníka rakousko-uherského trůnu. Rakousko-Uhersko vyhlásilo válku Srbsku. V té době začíná první světová válka. Rozvoj školství byl touto válkou značně narušen. Školu částečně využívala vojska, ale ve škole se mohlo stále vyučovat, i přesto byla výuka velice omezena. Někteří učitelé byli mobilizováni, a to vyučování velice ztížilo.³⁷

Mobilizace, tedy povinný nástup na vojenskou službu, se týkala všech mužů do padesáti let, kteří byli práceschopní. Z důvodu zabezpečení školní docházky musela být část učitelů zbavena vojenské povinnosti. Tito učitelé se kromě výuky žáků věnovali mimo jiné také prospěšným činnostem.³⁸

Školní docházka

Obecná škola

Ve školním roce 1914/1915 bylo přijato 366 žáků a 350 žákyň, celkem 716 dětí. Z celkového počtu žáků bylo celkem 708 žáků katolického vyznání, 4 žáci izraelského, 1 evangelického vyznání, 3 žáci svobodné reformované církve.³⁹

Měšťanská škola

Měšťanská škola měla ve školním roce 1914/1915 zapsaných 268 žáků a 166 žákyň, celkem 394 dětí. Z celkového počtu bylo 388 žáků katolického vyznání, 4 žáci izraelského a 2 žáci svobodné reformované církve.⁴⁰

V průběhu války byla školní docházka velice narušována. Pravidelná docházka byla v době války významně ohrožována mobilizací učitelstva, nedostatkem potravin, vyživovacími obtížemi a dětskou prací. Žáci nahrazovali své otce, kteří byli povoláni k vojenské službě.

³⁷ Vrána, M. Blatná: Garn, 2019. s. 154.

³⁸ Olejník, J. První světová válka a vyhlášení samostatnosti v Blatné r. 1918. Blatná, 2008. s. 10.

³⁹ Školní kronika obecná škola v Blatné 1874-1940, [online]. s. 148. [cit. 2022-07-02] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁴⁰ Kronika škol měšťanských v Blatné rok 1907-1940, [online]. s. 80. [cit. 2022-08-04] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

Vyučování narušovala i vojska samotná, která využívala část školní budovy a tím omezovala chod školy.⁴¹

Z důvodu nedostatku koksu se ve školním roce 1916/1917 5 týdnů nevyučovalo (od 25. ledna do 7. února a od 5. března do 21. března). V následujícím roce to byly celkem 3 týdny. Vánoční prázdniny v tomto roce byly prodlouženy do 21. ledna a od tohoto dne se až do 11. března vytápěla pouze polovina tříd, tedy muselo být zavedeno střídavé vyučování. Mobilizováno do války bylo celkem 5 učitelů, přičemž jeden padl ve válce.⁴²

Nemocnost dětí

V průběhu války děti nejvíce ohrožovala podvýživa, která byla způsobena nedostatkem potravin. Ke konci I. světové války nastala velká epidemie španělské chřipky. Chřipka zachvátila většinu učitelského sboru a více než 50 % žactva. Z tohoto důvodu bylo na rozkaz okresního hejtmána vyučování od 12. října do 4. listopadu přerušeno. Španělské chřipce podlehl žák II. třídy Richard Matoušek.⁴³

3.2 Události ve škole

Země v průběhu války byla ve velké hospodářské krizi a došlo k velkému nárůstu cen potravin, ale také k nedostatku některých potravin vůbec, protože se za války přestaly dovážet. Byl vyhlášen přidělový systém na potraviny jako obilí a mouka. Netrvalo dlouho a bylo vyhlášeno také omezení na konzumaci masa. Děti byly nuceny na místo vyučování stát dlouhé fronty na potraviny. Ve většině rodin panovala za války bída a hlad, a proto lékařské záznamy často uváděly podvýživu dětí.

Nařízení se dotkla i oblasti topiva a oblečení, zejména zákaz prodeje bavlny a kůže. Topivo neměla ani škola, a proto se vyučování často rušilo. V této době byl velký nedostatek oblečení, obuvi, léků a zdravotnického materiálu.⁴⁴

Děti sbíraly chrousty jako náhradu krmiva pro hospodářská zvířata. Sbíraly také byliny, ze kterých si vojáci vařili čaj, který se v průběhu války přestal dovážet. Děti musely vypomáhat také při manuálních pracích, při nedostatku pracovních sil v období žní. Z následné přepracovanosti žáci usínali v průběhu vyučování.⁴⁵

⁴¹ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn, 2019. s. 158.

⁴² Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn, 2019. s. 158.

⁴³ Kronika škol měšťanských v Blatné rok 1907–1940, [online]. s. 143. [cit. 2022-02-12] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁴⁴ Olejník, J. První světová válka a vyhlášení samostatnosti v Blatné r. 1918. Blatná, 2008. s. 12.

⁴⁵ Tamtéž, s. 12.

Zavedena byla i evidence potravin a životních potřeb v domácnostech. Probíhaly přísné kontroly a porušením nařízení hrozily rodině vysoké tresty. Učitelé byli využíváni pro evidenční potravinové kontroly, na místo jejich vyučování, které z toho důvodu byli nuceni rušit.⁴⁶

V roce 1917 byl vyhlášen úplný zákaz prodeje hospodářských zvířat z důvodu nárůstu nemocí zvířat (zejména slintavky, kulhavky, moru vepřů, nákazy vztekliny), které byly způsobeny nevhodným krmením a nákazám zvířat, které do města přinesli uprchlíci.⁴⁷

V průběhu let 1914–1918 byly školou a školní mládeží pořádány sbírky k humanitárním účelům. Mezi významné sbírky patřil týden ochrany kojenců, při němž první tři dny žáci měšťanské školy chodili s pokladničkami dům od domu a vybírali příspěvky ve prospěch kojenců. Následující tři dny v týdnu ochrany kojenců byl pořádán květinový den, v jehož průběhu dívky měšťanských škol na ulicích a na náměstí města Blatná prodávali odznaky, jejichž výtěžek byl na podporu kojenců. Ve prospěch válečné péče byl pořádán kapesníkový den, při němž se vybíraly dům od domu darované kapesníky, jiné kousky prádla nebo finanční dary.⁴⁸

Konaly se sbírky oblečení, bot, kovu, vlny, bavlny, kaučuku, bylin, kopřiv. Po ukončení války byly pořádány pravidelné sbírky na udržování válečných hrobů a na podporu válečných sirotků. Škola podporovala sbírkové akce pro válečný úřad, nakupováním potřebných předmětů vojákům, rozprodáváním obrazů a pamětních listů.⁴⁹

Škola dostala do konce celé války z důvodu prevence nákaz infekčních onemocnění zákaz vypůjčování knih ze žákovské knihovny.⁵⁰

3.3 Ukončení školního roku

Po státním převratu v roce 1918 opustili vojáci školní budovu. Škola i vzdělávání utrpělo velké ztráty. Z důvodu snížení stavu žactva i učitelů byly zrušeny 2 třídy.⁵¹ Projevech promlouvali k žákům o tom, co se v průběhu uplynulého školního roku odehrálo. Učitelé nabádali děti, ať jsou v průběhu prázdnin opatrné a myslí na dobré chování.⁵²

⁴⁶ Olejník, J. První světová válka a vyhlášení samostatnosti v Blatné r. 1918. Blatná, 2008. s. 16.

⁴⁷ Tamtéž, s. 19.

⁴⁸ Kronika měšťanských škol Blatná 1907-1940, [online]. s. 124-126. [cit. 2022-03-15] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna-1907-1940)

⁴⁹ Olejník, J. První světová válka a vyhlášení samostatnosti v Blatné r. 1918. Blatná, 2008. s. 9.

⁵⁰ Tamtéž, s. 11.

⁵¹ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online] s. 184. [cit. 2022-06-06] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna-1874-1940)

⁵² Měšťanská škola. 75 let měšťanské školy v Blatné. Blatná, 1946. s. 25.

4. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1919–1938

4.1 Průběh školního roku

Pro dokumentaci doby je popisován pouze jeden fiktivní rok, a to z důvodu, že jednotlivé školní roky se od sebe odlišují pouze nepatrně. Ve většině případů se shodují, a to bylo dáno stanovením, jak má kronika vypadat a co má obsahovat.

Zahájení školního roku

Školní rok byl v letech 1919–1938 zahajován v prvním týdnu měsíce září. Žáci a učitelé se již nescházeli v kostele na mši. Jednalo se o první krok k nenáboženské škole. Ze všech tříd byly sundány všechny vyvěšené kříže a na místo nich byly umístěny portréty prezidenta T. G. Masaryka. Žáci se se svými učiteli přesouvali do tříd, kde učitelé k žákům promlouvali na téma důležitosti vzdělávání v novém školním roce, co žáci v následujícím roce mohou očekávat, jaké výročí a slavnosti se budou konat. Nabádali žáky k pilnému učení a dobrému chování. Začátkem každého nového školního roku jmenovala školní rada v Blatné učitelský sbor.

Školní docházka

Obecná škola

Na počátku školního roku 1919/1920 bylo přijato 333 žáků a 333 žákyň, celkem tedy 666 dětí. Z celkové počtu 666 žáků bylo celkem 625 katolického vyznání, 4 mojžíšského vyznání a 2 českobratrské evangelické církve.⁵³

Měšťanská škola

Na škole měšťanské bylo ve školním roce 1919/1920 zapsáno začátkem roku celkem 210 žáků a 185 žákyň. Z nichž bylo 207 žáků a 183 žákyň katolického vyznání a 3 žáci a 2 žákyně mojžíšského vyznání.⁵⁴

⁵³ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 201. [cit. 2022-07-10] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁵⁴ Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s. 142. [cit. 2022-07-04] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

Školní návštěvnost byla v letech mezi světovými válkami dobrá. Okresní školní výbor kontroloval školní návštěvnost a zasílal v těchto letech pouze výstrahy a žádné peněžité tresty nezasílal. Školní docházka vykazuje v průměru 92 % nezameškaných hodin žactva, 8 % zameškaných omluvených a 0 % zameškaných neomluvených. Školní rada s velkým zájmem pečovala o řádnou školní docházku a dobrou mimoškolní kázeň.⁵⁵

Výjimkou je rok 1929, kdy byla školní docházka omezena z důvodů velkých mrazů. Od 18. února do 8. března bylo pro nedostatek koksu přerušeno vyučování.⁵⁶

Nemocnost dětí

V letech 1919–1938 bylo ze zdravotní dokumentace žáků pouze několik záznamů o planých neštovicích a běžných chřipkách, které však nedosahovaly epidemických rozměrů. Výjimkou je rok 1929, kdy byla více než polovina žáků nemocná chřipkou a spalničkami.

Žáci a jejich studium

Po státním převratu došlo k úpravám osnov. Problémem, který učitelé museli řešit, bylo přetížení žactva vyučovacími hodinami. V roce 1923 byl počet stanovených hodin na měšťanské škole pro chlapce 38 hodin týdně a pro dívky až 40 hodin týdně. To podle učitelstva mělo neblahý vliv na zdraví dětí. Povinná školní docházka byla stanovena na 9 let a základní školy byly rozděleny na dva stupně.⁵⁷

Školní knihovna měla v celku velké množství knih, kdy obsahovala celkem 553 kusů svazků z nichž bylo 404 svazků v učitelské knihovně a 149 v žakovské knihovně.

Školní zahrada byla rozdělena na čtyři menší zahrádky (oddělení zelinářské, květinářské, léčivých rostlin a hospodářské). Zahrada byla obohacena také o školní včelín. Školní tělocvična o celkové velikosti přes 225 m² byla dostatečně vybavena. Byla jednou z nejoblíbenější navštěvovanou místností celé školy. S povolením školního rady tělocvičnu využívaly také oba místní tělocvičné spolky, kterými byl Sokol a Dělnická tělovýchovná jednota.⁵⁸

⁵⁵ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 250. [cit. 2022-06-28] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁵⁶ Měšťanská škola. 75 let měšťanské školy v Blatné. Blatná, 1946. s. 29

⁵⁷ Vrána, M. Město Blatná. Blatná: Garn, 2019. s. 158.

⁵⁸ Tamtéž, s. 159.

4.2 Události let

Každým rokem v letech 1919–1938 škola pořádala oslavy vzniku samostatnosti, oslavy narození T. G. Masaryka, J. A. Komenského a Jana Husa. Další oslavy byly na počest výročí spisovatelů a vlastenců. Po slavnostních projevech v průběhu oslav následovalo vystoupení žáků školy měšťanské a obecné.⁵⁹

Pravidelně každým rokem byly pořádány sbírky pro Červený kříž, pro kojence a sirotky. Konaly se výstavy ručních prací žáků, pěvecká a divadelní představení a mimo jiné se pravidelně pořádaly stromkové slavnosti pro zkrášlení města a jako program prevence ochrany přírody.

Den 28. října je od roku 1918 pevně zapsán do srdcí Čechů jako den osvobození. Město uspořádalo pro žactvo a veškerý lid slavnost. Tento den se stal významným státním svátkem. Ve všech budovách po celém městě, včetně školy, vlály národní prapory. Spolky s hudbou procházely městem a všichni společně zpívali a hráli. Oslavu nazývali „tábor lidu“. Škola následně konala svoji zvláštní slavnost ve vyzdobené tělocvičně, kde byla přivítána mládež. Učitelé k ní přednášeli o důvodech k radosti a oslavám památky dne 28. října. Žactvo přednášelo vhodné básně a rčení, střídavě četlo z knih, zpívalo národní a vlastenecké písně a volalo „slávu“ prezidentovi T. G. Masarykovi „sláva tatíčkovi prezidentovi“. Druhý den bylo žactvo přítomno v místním sále u Lva na společné hry, čímž byla slavnost zakončena.⁶⁰

Dle nové učební osnovy se s žactvem podnikaly vycházky do okolí a místních podniků, přičemž účelem bylo vyučování vlastivědy, občanské nauky a tělovýchovy.⁶¹

Polévková kuchyně vařila především pro chudé a dojíždějící děti každý rok v zimních měsících teplou polévku. Od 4. prosince roku 1919 do 22. března téhož roku uvařila průměrně 550 porcí denně. Za celý školní rok polévková kuchyně uvařila 36 700 porcí polévky.⁶²

Občanská záložna, společně se školní radou v Blatné, každým rokem darovala příspěvek na zakoupení školních potřeb a školních knih pro chudou mládež. V průběhu měsíce června byly pořádány slavnosti tělocvičné, nazývané slet „Sokola“ a hned na to se konaly slavnosti učitelské v Praze, kterých se zúčastnil prezident T. G. Masaryk.⁶³

⁵⁹ ZŠ J. A. Komenského Blatná. Historie. [online]. [cit. 2022-08-03] Dostupné z: [Historie školy - ZŠ J. A. Komenského Blatná \(zsja-blatna.net\)](https://www.zsja.comenka.net)

⁶⁰ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 186. [cit. 2022-06-10] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://www.ceskearchivy.cz)

⁶¹ Tamtéž, s. 197.

⁶² Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 200. [cit. 2022-05-27] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://www.ceskearchivy.cz)

⁶³ Tamtéž, s. 200.

Školní divadelní spolek sehrál hru „Krkonošova medicína“, pohádkovou veselohru doprovázenou hudbou a zpěvy. Autorem hry byl Jaroslav Průcha a hudbu složil Jaroslav Máchá. Při hře byla vyhlášena sbírka a celý výtěžek byl věnován na zakoupení mluvnických cvičebnic a početnic pro žáky školy.⁶⁴

V měsíci květnu 1920 se konaly volby do Národního shromáždění a poté volby do senátu.⁶⁵

O dva roky později prezident T. G. Masaryk svolal první sjezd učitelů. Sjezd byl směřován k otázkám koncepce školské soustavy a stanovení školního programu. Změny v legislativě přinesl tzv. Malý školský zákon. Obsahoval úpravy školství v demokratickém směru.⁶⁶

O měsíc později se uskutečnila inspekce okresním školním inspektorem, která byla zakončena poradou za předsednictví školního inspektora Rudolfa Maděry. Roku 1924 byla 28. října konána sešlost k uctění památky 500 let od výročí úmrtí slavného vůdce českého lidu Jana Žižky z Trocnova.⁶⁷

V roce 1925 na den svobody pořádal okrašlovací spolek stromkovou slavnost. Zástupci úřadů, obecní úřad a školní mládež obecné i měšťanské školy se sešli ve vyzdobené tělocvičně. Předseda okrašlovacího spolku Karel Smečka a zástupce ředitele měšťanské školy Jindřich Ptáček promluvili o významu této slavnosti a vybídli mládež k péči, ochraně stromků a okolní přírody. Žáci přednesli příležitostné básně, zapěly sbory a poté se v průvodu s hudbou procházelo městem. Žactvo za pomoci zahradníků vysazovalo stromky. Při slavnosti bylo vysázeno 104 stromků.⁶⁸

V části školní tělocvičny se otevřela turistická noclehárna s 10 lůžky. O rok později se na měšťanské škole v přízemí otevřela školní kuchyně pro praktické vyučování vaření.⁶⁹

V listopadu roku 1929 se zakoupil mikroskop a později byl do školy zakoupen školní rozhlas, pak v roce 1937 se zakoupily signálové hodiny pro oznamování vyučovacího času. Dále bylo zakoupeno také loutkového divadla pro žáky.⁷⁰

V měsíci dubnu roku 1930 na počest 80. narozenin T. G. Masaryka žáci zasadili před školou dvě „Masarykovy lípy“, které zdobí školu ještě v současnosti.⁷¹

⁶⁴ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 197-201. [cit. 2022-05-27] Archiv: SOKA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1874-1940)

⁶⁵ Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s. 123. [cit. 2022-08-10] Archiv: SOKA Strakonice Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1907-1940)

⁶⁶ Jůva, V. Stručně dějiny pedagogiky. Brno: Paido, 1997. s. 58–59.

⁶⁷ Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s. 123. [cit. 2022-08-20] Archiv: SOKA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1907-1940)

⁶⁸ Tamtéž, s. 123.

⁶⁹ ZŠ J. A. Komenského. 100 let budovy školy. Blatná, 2004. s. 13.

⁷⁰ Tamtéž, s. 14.

⁷¹ Tamtéž, s. 14.

Tělovýchovné, kulturní a národní korporace uspořádaly Den brannosti. Byla odhalena pamětní deska za padlé legionáře, která byla vyvěšena na školní budově. Tato deska zdobí školu dodnes, za což vděčíme tehdejšímu školníkovi Otčenáškoví, který ji za II. světové války sundal a ukryl.⁷²

4.3 Ukončení školního roku

Při ukončení školního roku se pravidelně pořádala slavnost ve vyzdobené tělocvičně. Děti recitovaly básně, zpívaly písně a četly společně z vybraných knih. Učitelé vedli proslov k dětem na téma dobrého chování v průběhu letních prázdnin, nabádali je, aby byly opatrné a nedošlo k žádnému úrazu a všichni se mohli společně znovu ve zdraví setkat na začátku následujícího školního roku.⁷³

⁷² ZŠ J. A. Komenského Blatná. Historie. [online]. [cit. 2022-03-30] Dostupné z: [Historie školy - ZŠ J. A. Komenského Blatná \(zsja.comenskeho.com\)](https://zsja.comenskeho.com)

⁷³ Školní kronika Blatná 1874-1940, [online]. s. 279. [cit. 2022-07-15]. Archiv: SOKA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

5. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1939–1945

5.1 II. světová válka a její dopad na školu obecnou a měšťanskou v Blatné

Školní rok je zahajován obvyklým způsobem 1. září roku 1939. Obavy u učitelského sboru způsobilo první povolání záložníků ve dne 14. září. Zanedlouho následuje vyhlášení všeobecné mobilizace. Na vojenskou službu bylo povoláno několik učitelů. Nejen pro učitelský sbor, ale i pro žáky, byla situace vyčerpávající. Nebylo možné suplovat za všechny učitele kteří byli povoláni, tedy některé předměty se nevyučovaly vůbec. Schválený rozvrh na školní rok nestačil ani nabýt platnosti a již bylo nutné ho podle potřeby znovu předělat. V měsíci září se koná pietní vzpomínka k výročí smrti prezidenta T. G. Masaryka. Úvodem piety promlouvá ředitel. Následně odborný učitel S. Dražan zahrál na lesní roh a zazpíval Biblické písně. Poté žactvo přednášelo vybrané básně. Závěrem byla zapěna státní hymna. Státní svátek 28. října se pro vážnost doby neoslavoval. Svátek byl považován za svátek svobody. Státní svátek v tento den byl následně zrušen a ve školách bylo klasicky vyučováno jako v jiný školní den.⁷⁴

V důsledku zřízení Protektorátu Čechy a Morava, výnosem vůdce a říšského kancléře Adolfa Hitlera, bylo v měsíci březnu roku 1939 nařízeno, aby na všech školách, na státních a veřejných budovách celého Protektorátu, byly do dne 20. dubna vztyčeny vlajky Protektorátu spolu s vlajkami s hákovým křížem. V tento den bylo na škole naprosté prázdno a ticho, bez projevů. Byl zaveden pozdrav školní mládeže „Vlasti zdar!“⁷⁵

Po zřízení Protektorátu 1939 nastaly velké změny ve školství. Škola si musela po celé budově vyvěsit německo-české nápisy. Některé učebnice byly zakázány a žákovské knihovně se přerušovalo vypůjčování knih do doby, než byla provedena kontrola obsahu knih. Nevhodné texty byly začerněny a učebnice dějepisu byly odevzdány ke zničení. Výkazy a třídní knihy musely být dvojjazyčné a všichni žáci museli být přezkoušeni z německého jazyka. Školní budova dostala nový název: Hauptschule für Jungen und Mädchen in Blatna – Hlavní škola chlapecká a dívčí v Blatné.⁷⁶

⁷⁴ Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s. 368–369. [cit. 2022-03-08] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁷⁵ Tamtéž, s. 373.

⁷⁶ Měšťanská škola. 75 let měšťanské školy v Blatná. Blatná, 1946. s. 34–36.

Ze všech škol musely být odstraněny všechny legionářské obrazy a sochy. Později musely být odevzdány i veškeré obrazy bývalého prezidenta Československé republiky Edvarda Beneše do depozita okresního úřadu.⁷⁷

O rok později musely být výnosem zemské rady všechny školní kroniky zabaleny a uloženy jako závadné knihy. Byla zavedena úřední německá řeč. Počet vyučovacích hodin německého jazyka byl zvýšen ze tří hodin na sedm hodin týdně. Český jazyk, vlastivěda, tělocvik a náboženství měli vyučovací hodiny značně omezeny.⁷⁸

Dne 30. dubna roku 1940 přišlo do Blatné německé vojsko. Ubytovali se ve škole ve školní tělocvičně, ve čtyřech třídách obecné školy v přízemí a jedné třídě měšťanské. Používali sklepy, polévkovou kuchyni a dvůr, kde měli zaparkovaná vozidla. Školy byly omezovány, nemohly vyučovat tělesnou výchovu, kdy tělocvična a dvůr byly obsazeny vojsky. Později musely být pro německá vojska uvolněny další 2 třídy, uvolnily se třídy měšťanské chlapecké školy v I. poschodí budovy.⁷⁹

Ministerstvo školství ustanovilo zákaz přijímání židovských dětí do škol. Dosavadní židovští žáci byli ze školy vyloučeni a zůstali bez vyučování. Rodiče ostatních žáků museli podepsat prohlášení, že nejsou židé. A to bylo i v případě učitelů, kteří museli také předložit doklady o původu, aby bylo zřejmé, že jsou arijského původu a ne židé.⁸⁰

Školní docházka

Obecná škola

Na počátku školního roku 1939/1940 bylo na obecné škole zapsáno celkem 203 žáků a 195 žákyň, celkem 398 dětí. Z celkového počtu bylo 174 žáků a 170 žákyň římskokatolického náboženství, 27 žáků a 24 žákyň československé církve, 1 žák českobratrské církve a izraelského náboženství 1 žák a 1 žákyně. Československé národnosti je všech 398 dětí.⁸¹

Měšťanská škola

Zapsaných žáků na měšťanské škole bylo daný rok 201 chlapců a 193 žákyň, souhrnem 394 dětí. Z nichž bylo 173 žáků a 167 žákyň katolického vyznání, církve československé 23

⁷⁷ Kronika škol měšťanských v Blatné 1907-1940, [online]. s. 398. [cit. 2022-08-02]. Archiv: SOKA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁷⁸ ZŠ J. A. Komenského Blatná. Historie. [online]. [cit. 2022-07-07] Archiv: SOKA Strakonice. Dostupné z: [Historie školy - ZŠ J. A. Komenského Blatná \(zsjaak-blatna.net\)](https://zsjaak-blatna.net)

⁷⁹ Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s.401. [cit. 2022-06-06]. Archiv: SOKA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁸⁰ Měšťanská škola. 75 let měšťanské školy v Blatné. Blatná, 1946. s. 35.

⁸¹ Školní kronika Blatná 1974-1940, [online]. s. 370. [cit. 2022-07-21] Archiv: SOKA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1874-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

žáků a 25 žákyň, 1 žák a 1 žákyně českobratrské církve evangelické a 3 žáci náboženství izraelského a 1 žák bez náboženského vyznání.⁸²

Docházka žáků v letech 1939–1945 byla z důvodu světové války velice ohrožena. Žáci nedocházeli na školní vyučování z důvodu nálezů nemocí. V den mobilizace zůstala většina žáků doma a při svolávání učitelů, z důvodu kontrol potravin, bylo pro nedostatek učitelů vyučování zrušeno. Vyučování v zimních měsících bylo znovu zrušeno pro nedostatek paliva. Také nepříznivé počasí ovlivňovalo školní docházku.

Ve školním roce 1940/1941 bylo ze školy propuštěno pět židovských žáků, kteří byli následně odvezeni do koncentračních táborů. Nejmladší židovskou žákyní obecné školy byla Ela Ledererová, narozena 19. dubna 1937 v Bělčicích. Dne 26. listopadu 1942 byla deportována do koncentračního tábora transportem z Klatov do Terezína a dne 18. května 1944 transportem z Terezína do Osvětimi, kde zemřela. Dalším žákem byl Tomáš Gans, narozen 20. května 1930 v Blatné. Ten byl 26. listopadu 1942 deportován transportem z Klatov do Terezína a později 4. října 1944 z Terezína do Osvětimi, kde zemřel. Spolu s ním byl deportován také jeho starší bratr Jiří Gans, narozen 1. června 1928 v Blatné. Deportován byl stejným transportem 26. listopadu 1942 z Klatov do Terezína a dne 28. září 1944 byl deportován z Terezína do Osvětimi, kde také zahynul. Deportován byl také Karel Šulc narozen 26. července 1929 v Němčicích. Ten byl poslán transportem 18. dubna 1942 z Klatov do Terezína a následným transportem z Terezína do Lublin. Spolu s ním byl deportován jeho starší bratr Zdeněk Šulc, narozen 3. ledna 1926 v Němčicích, který byl odvezen transportem 18. dubna 1942 z Klatov do Terezína a později 23. dubna 1942 z Terezína do Lublinu. Oba bratři zahynuli dne 26. června 1942.⁸³

Nemocnost

Zdravotní stav žactva byl zřetelně zhoršen. Příčinou zameškání školní docházky byla hlavně chřipka a angína. Z vážnějších nakažlivých chorob se vyskytovaly případy spály a případy záškrtu. Část žáků zameškala školu z důvodu výskytu slintavky a kulhavky dobytka v hospodářství, které zejména v podzimních měsících byly velmi rozšířeny.⁸⁴

⁸² Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s. 380. [cit. 2022-07-08] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁸³ Holocaust. Databáze obětí. [online]. [cit. 2022-08-08]. Dostupné z: [Databáze obětí | Holocaust](https://databaze-obeti-holocaust.cz)

⁸⁴ Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s. 378–379. [cit. 2022-06-06] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

Ve škole byl prováděn rentgen plic, a to celkem u 57 žáků, buď placený na přání rodičů, nebo na doporučení učitelů zdarma u chudších dětí, a to celkem u 8 žáků. Prohlídku prováděl MUDr. Václav Bartoš. Výsledky rentgenologického vyšetření plic u 57 žáků byly u 6 žáků bez jakéhokoliv nálezu a u 51 s vyhojeným procesem TBC, akutní nálet TBC neměl žádný žák, čerstvě vyhojený proces 1 a žáků s nalezenou srdeční vadou celkem 7.⁸⁵

Zdravotní stav učitelstva se také zhoršil. Onemocnění bylo především chřipkou.⁸⁶

Žáci a jejich studium

Počet žactva v jedné třídě byl stanoven na 60 dětí. Bylo vydáno vládní nařízení zavádějící ve všech třídách povinné vyučování německého jazyka. V hodinách německého jazyka byly děti seznamovány s ideologií Velkoněmecké říše. Vyučováno bylo náboženství římskokatolické, českomoravské a českobratrské evangelické.⁸⁷

Ve školách se vyučovalo podle nových osnov, kdy změny v osnovách se týkaly obsahu učiva, nových učebnic a počtu hodin, jež byly přiděleny k jednotlivým předmětům a bylo zavedeno 45minutové vyučování.⁸⁸

Dne 26. února roku 1940 začalo z důvodu tehdejší situace nouzové vyučování, a to takovým způsobem, že vždy žáci jedné třídy byli střídavě povoláváni jednou za týden do školy, kde dostaly pokyny k samostatnému učení se doma a úlohy, které po týdnu odevzdávali zpět učitelům k opravení. Nouzové vyučování probíhalo až do 4. března, kdy bylo opět zahájeno pravidelné vyučování. Vyučovalo se pouze jeden den a znovu bylo vyhlášeno nouzové vyučování, podle již uvedeného způsobu, tentokrát bylo vyhlášeno nouzové vyučování pro nedostatek paliva.⁸⁹

V říjnu 1944 byly letecké poplachy a o měsíc později bylo ve škole ubytováno přibližně 430 uprchlíků z Banátu, tím pádem bylo školní vyučování zrušeno úplně od začátku listopadu až do poloviny prosince 1945.⁹⁰

Teprve po velikonočních prázdninách se začalo znovu pravidelně vyučovat. Ve školní budově se stále vyučovat nedalo. Vyučování probíhalo na různých místech po celé Blatné jako

⁸⁵ Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s. 395. [cit. 2022-08-29]. Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1907-1940)

⁸⁶ Tamtéž, s. 395.

⁸⁷ Školní kronika Blatná 1940-1959, [online]. s. 11. [cit. 2022-06-30] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1940-1945 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1940-1945)

⁸⁸ Kronika měšťanské školy Blatná, 1907-1940, [online]. s. 393. [cit. 2022-07-29] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1907-1940)

⁸⁹ Kronika měšťanské školy Blatná, 1907-1940, [online]. s. 399. [cit. 2022-07-29] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz/Blatna/1907-1940)

⁹⁰ Měšťanská škola. 75 let měšťanské školy v Blatné. Blatná, 1946. s. 37.

v zasedací síni městské radnice, v hotelu Jubileum, na blatenském zámku nebo také v divadelní šatně a dalších místech. Klasické vyučování to zdaleka nenahradilo.⁹¹

5.2 Události let

Roky 1939–1945 byly ve znamení velkých válečných historických událostí. Zástupci čtyři evropských velmocí se sešli a donutili náš stát k vydání národních hranic. Rozhodovalo se mezi bezvýznamnou obranou, která by přinesla velké množství obětí a vydáním se bez války.⁹²

V měsíci květnu 1945 se sundaly německé nápisy, znovu se vyučovalo dějepisu, zeměpisu a literatuře. V měsíci červnu bylo obnoveno ve vyklizené školní budově vyučování v nově osvobozené vlasti. Budova získala zpět svůj původní název obecná a měšťanská škola.

Továrna na slaměné zboží Tschochner a Líbal v Blatné darovala všem žákům školy slaměné sandály, které žáci využívali jako přezůvky ve škole.⁹³

5.3 Ukončení školního roku

Koncem školního roku byla škola ještě z části zabrána americkým vojskem. Po opuštění školy vojsky mohl být školní rok obvyklým způsobem řádně ukončen 19. června. Byla pořádána školní slavnost ve školní tělocvičně za přítomnosti žáků a učitelů. Učitelé promlouvali k žákům o tom, co se v posledních letech událo, s čím vším se museli žáci vypořádávat a o konci této doby, o důležitosti jejich vzdělávání. Dále říkali žákům, aby byli o letních prázdninách opatrní, a nedošlo u nich k žádnému úrazu.

⁹¹ ZŠ J. A. Komenského Blatná. Historie. [online]. [cit. 2022-08-02] [Historie školy - ZŠ J. A. Komenského Blatná \(zsjak-blatna.net\)](https://www.zsjak-blatna.net)

⁹² Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s. 393. [cit. 2022-08-01]. Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁹³ Kronika měšťanské školy v Blatné 1940-1945, [online]. s. 15. [cit. 2022-08-09] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1940-1945 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

6. Historie školy obecné a měšťanské v Blatné, v letech 1946–1950

6.1 Průběh školního roku

Pro dokumentaci doby je znovu popisován pouze jeden fiktivní rok, jelikož jednotlivé školní roky se od sebe odlišují pouze nepatrně. Ve většině případů se shodují, a to bylo dáno stanovením, jak má kronika vypadat a co má obsahovat.

Začátek školního roku

Začátek roku probíhal slavnostně, kdy tento školní rok byl pro školu dvojnásobně významný. Začalo se ve znovu osvobozené vlasti s důvěrou v lepší budoucnost českých škol a jejich učitelů. Doba okupace skončila a učitelstvo čekala velmi odpovědná práce, a to napravit škody jež byly ve školství napáchány. Žáci se shromáždili ve vyzdobených třídách a třídní učitelé vhodným způsobem a úměrně k jejich věku promluvili o školním zákoně a o nových učebních osnovách. Místní rozhlas vyhrával žákům veselé písně. Po zahájení, kdy byla odvysílána státní hymna, vystoupila pionýrka Marie Staňková, která žáky přivítala a jménem žáků pozdravila nového pana ředitele J. Šilhu a rozloučila s odcházejícím ředitelem J. Broučkem. Učitelé společně se žáky složili slib pilné školní práce. Nový ředitel promluvil k žákům školním rozhlasem. Touto slavností započal nový školní rok I. devítileté třídy v Blatné, jejíž nový úřední název nese I. národní a střední škola v Blatné. Škola má v uvedeném školním roce 5 tříd školy národní a 7 tříd školy střední. Vyučovalo se již po celou dobu klidným průběhem.⁹⁴

Školní docházka

Obecná škola

Na obecnou školu bylo na začátku roku zapsáno 150 žáků a 169 žákyň, souhrnem 319 dětí. Z celkového počtu dětí bylo 290 dětí římskokatolického náboženství, 25 náboženství československého, 1 dítě náboženství československého evangelia a 3 bez náboženského vyznání. Všechny děti byly národnosti české.⁹⁵

⁹⁴ Kronika měšťanské školy Blatná 1945-1953, [online]. s. 245-247. [cit. 2022-08-16] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1945-1953 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁹⁵ Školní kronika Blatná 1940-1959, [online]. s. 78. [cit. 2022-08-23] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1940-1959 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

Měšťanská škola

Na školu měšťanskou bylo začátkem roku zapsáno 222 žáků a 237 žákyň, souhrnem 407 dětí. Z celkového počtu 459 dětí bylo 407 římskokatolického vyznání, 43 dětí československé církve, 4 děti českobratrského evangelia a 4 děti bez náboženského vyznání. Všichni žáci byli české národnosti.⁹⁶

Nemocnost

Zdravotní stav žactva byl po celý rok uspokojivý. Začátkem roku byly všechny děti prohlédnuty dětskou lékařkou v Blatné MUDr. Lidmilou Krahulcovou. V učitelském sboru měli po dobu tří až šesti měsíců zdravotní dovolenou celkem tři učitelé.⁹⁷

Žáci a jejich studium

V platnost vstoupil nový školní a zkušební řád, který změnil dosavadní zpracování učiva za nové. Učební látky se podle nového školního a zkušebního řádu tematicky plánují konkrétní učební hodiny a ve třídách se začaly vyvěšovat týdenní učební plány. Všichni učitelé měli od této chvíle povinnost psát podrobné přípravy na každou vyučovací hodinu. Zavedly se i záznamní sešity o údajích žáků, jejich charakteristika, přednosti a nedostatky, případně jejich odstraňování.⁹⁸

V průběhu války se nevařilo v polévkové kuchyni, teprve po válce v roce 1946 si mohly přihlášené děti v zimních měsících zakoupit za 2 Kčs ¼ l mléka a 1 kus bílého pečiva. V roce 1949 byla činnost polévkové kuchyně znovu obnovena pro chudé a přespolní žáky, kteří byli v celkovém počtu 120 dětí.⁹⁹

Ministerstvo školství a osvěty vyznamenalo v roce 1947 obecnou školu v Blatné za mimořádnou píli a svědomitost učitelského sboru, kterou bylo u velké většiny žáků dosaženo vynikajícího prospěchu a chování.¹⁰⁰

⁹⁶ Kronika měšťanské školy Blatná 1945-1953, [online]. s. 20. [cit. 2022-07-28]. Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1945-1953 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁹⁷ Kronika měšťanské školy Blatná 1907-1940, [online]. s. 395. [cit. 2022-08-01] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1907-1940 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁹⁸ Kronika měšťanské školy Blatná 1945-1953, [online]. s. 248. [cit. 2022-08-11] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1945-1953 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

⁹⁹ Školní kronika Blatná 1940-1959, [online]. s. 79. [cit. 2022-08-29]. Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1940-1959 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

¹⁰⁰ Kronika měšťanské školy Blatná 1945-1953, [online]. s. 248. [cit. 2022-08-19] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1945-1953 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

6.2 Události let

Školní slavnosti se konali k výročí 28. října. Společná oslava k výročí ruské revoluce ze 7. listopadu byla konána v tělocvičně 6. listopadu. Slavnost k 28. výročí založení Rudé armády byla konána 22. února. K výročí 96. narozenin prezidenta T. G. Masaryka byla uspořádána slavnost 6. března. Dne 4. května byla uspořádána oslava k prvnímu výročí květnové revoluce. 28. května byla slavnost 62. narozenin prezidenta republiky Edvarda Beneše a smuteční slavnost za oběti války.¹⁰¹

V roce 1948 rezignoval na prezidentskou funkci prezident Edvard Beneš a novým zvoleným prezidentem republiky se stal dosavadní předseda vlády Klement Gottwald. V měsíci březnu roku 1952 se uskutečnil první lyžařský výcvikový zájezd žáků. V tomto roce bylo také nakoupeno nové vybavení do školní tělocvičny (žebřiny po 3 kusech a švédské lavičky, také po 3 kusech).¹⁰²

Žáci z chlapecké školy vybudovali na školním dvoře doskočiště pro tělovýchovný předmět. O rok později byla žáky vyklizena školní půda, která sloužila jako místnost pro sušení bylin, které se využívaly ve vyučovacích předmětech a také v polévkové kuchyni.¹⁰³

Ředitel školy J. Brouček promluvil k žákům o historickém dni, v němž se škola stává jednotnou. Tímto dnem zaniká škola měšťanská. Dosavadní Měšťanská škola chlapecká a dívčí byla přejmenována na Střední školu v Blatné. Nový školský zákon naplňuje ustanovení nové české Ústavy, kdy se všem občanům má dostat stejných možností ke vzdělání. Od nové školy se očekává zvýšení kulturní úrovně lidu, má pomoci k lidové demokracii a vychovávat občany schopné budovat socialismus.¹⁰⁴

Po první světové válce se využívalo pro měšťanskou školu tři názvů: Občanská škola, Hlavní škola chlapecká a dívčí v Blatné, po osvobození opět názvu škola měšťanská. Historie měšťanské školy se uzavírá. Své poslání plnila od roku 1871 do roku 1948.¹⁰⁵

Koncepce školství byla narušena v roce 1939–1945 nacistickou ideologií a v letech 1945–1948 byla hlavním tématem politických stran. V roce 1949 přebírá odpovědnost za školství Komunistická strana Československa. V platnost nabývá koncepce důsledně

¹⁰¹ Školní kronika Blatná 1940-1959, [online]. s. 77. [cit. 2022-08-14] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1940-1959 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

¹⁰² Školní kronika Blatná 1940-1959, [online]. s. 96. [cit. 2022-08-02] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1940-1959 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

¹⁰³ Kronika měšťanské školy Blatná 1945-1953, [online]. s. 248. [cit. 2022-08-09] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1945-1953 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

¹⁰⁴ Kronika měšťanské školy Blatná 1945-1953, [online]. s. 114. [cit. 2022-08-08] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1945-1953 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

¹⁰⁵ Tamtéž, s. 115.

jednotného školství vymezující se řadou školských zákonů. Výchova v duchu marxismu-leninismu neobsahovala vytváření podmínek pro dialog, který je podstatou demokraticky orientované výchovy. Strana vedla k pasivitě a nižší odborné úrovni školství.¹⁰⁶

6.3 Zakončení školního roku

K zakončení školního roku došlo 30. června. Městský rozhlas vyhrával radostné písně žákům v jejich poslední školní den daného roku. Žáci šli v průvodu městem do zámeckého parku, kde se společným zpěvem písní, básněmi a tancem loučili se školním rokem. Ředitel poděkoval učitelskému sboru za péči o vzdělávání a výchovu žáků. Obě školy odměňovaly žáky, kteří vykonali závěrečné zkoušky s vyznamenáním. Závěrem slavnosti se žáci vrátili do škol, vyslechli si rozhlasový projev ministerstva školství a poté obdrželi vysvědčení. Učitelský sbor měl o den později závěrečnou poradou, na které ředitel školy podal zhodnocení celoroční práce školy. Jednotliví členové sboru sdělili výsledky, a tím byl školní rok uzavřen.¹⁰⁷

¹⁰⁶ Jůva, V. Stručné dějiny pedagogiky. Brno: Paido, 1997. s. 59.

¹⁰⁷ Kronika měšťanské školy Blatná 1945-1953, [online]. s. 278. [cit. 2022-08-19] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1945-1953 \(ceskearchivy.cz\)](https://ceskearchivy.cz)

7. Stručná historie školy obecné a měšťanské v Blatné po letech 1950

7.1 Škola obecná a měšťanská v Blatné po roce 1950

V roce 1950 došlo ke zrušení volného čtvrtka a místo něho bylo volno ve středu a v sobotu. Vznikly dvě devítileté školy, I. národní a střední škola v Blatné a II. národní a střední škola v Blatné. Každá z těchto škol měla svého ředitele i učitelský sbor.¹⁰⁸

Ve školním roce 1953–1954 se dvě devítileté školy sloučily v jednu osmiletou školu. O rok později se z dosavadní osmileté školy v Blatné zřídila jedenáctiletá škola. Jejím hlavním úkolem bylo zvýšit úroveň učební práce, přičemž účelem bylo snížení počtu propadajících. Rovněž se měla zvýšit pozornost na děti dělníků a rolníků.¹⁰⁹

Vhodněji se začala využívat pomoc pionýrské organizace, pro správné pochopení polytechnické výchovy. Pionýrská organizace se připravovala na I. celostátní spartakiádu a zasazovala se o rozvíjení dobrovolné tělesné výchovy.¹¹⁰

V roce 1953 byla na škole zřízena školní družina mládeže, která byla v provozu denně od 9.30 hodin do 17 hodin, a o hlavních prázdninách od 8 hodin do 18 hodin. Školní družina mládeže se starala o výchovu dětí zaměstnaných matek. Školní jídelna započala školní stravování. Podávalo se mléko a chléb, dvakrát týdně kakao a jednou týdně pomazánka z masitých konzerv. Zavedly se školní stravenky pro školní stravování, ale z důvodu ztracení a zapominání stravenek dětmi, byly po sléze zase zrušeny.¹¹¹

Zřizují se zájmové kroužky a doučovací skupiny. Otevřely se kroužky, které byly zaměřeny na psaní strojem, těsnopis, francouzský jazyk, krejčovský, truhlářský kroužek a matematický. Otevřely se doučovací skupiny se zaměřením na český jazyk a matematiku.¹¹²

Sdružení SRPŠ pořádala I. školní ples v roce 1956. V tomto samém roce připravilo o hlavních letních prázdninách pro žáky pionýrský stanový tábor u rybníka Hadí.¹¹³

¹⁰⁸ ZŠ J. A. Komenského Blatná. Historie. [online]. [Historie školy - ZŠ J. A. Komenského Blatná \(zsjak-blatna.net\)](#)

¹⁰⁹ Školní kronika Blatná 1940-1959, [online]. s. 133. [cit. 2022-08-22] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1940-1959 \(ceskearchivy.cz\)](#)

¹¹⁰ Školní kronika Blatná 1940-1959, [online]. s. 133. [cit. 2022-08-24] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1940-1959 \(ceskearchivy.cz\)](#)

¹¹¹ Kronika měšťanské školy Blatná 1945-1953, [online]. s. 121. [cit. 2022-08-25] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1945-1953 \(ceskearchivy.cz\)](#)

¹¹² Tamtéž, s. 117.

¹¹³ Školní kronika Blatná 1940-1959, [online]. s. 185. [cit. 2022-08-26] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné z: [Blatná 1940-1959 \(ceskearchivy.cz\)](#)

Organizace školy byla změněna v roce 1960, kdy byla škola znovu rozdělena na Základní devítiletou školu v Blatné a Střední všeobecnou vzdělávací školu v Blatné. Žáci začali dostávat zdarma k zapůjčení učebnice, kdy do tohoto roku jim je rodiče museli kupovat.

Začátkem školního roku bylo na škole zapsáno více než 1000 žáků a z důvodů nedostatku tříd měli denně volno žáci čtyř tříd. Tímto způsobem se vyučovalo až do roku 1967, kdy došlo k dalším organizačním změnám.¹¹⁴

Základní devítiletá škola v Blatné byla rozdělena na dvě samostatné školy. Základní devítiletá škola Rudé armády, která sídlila v bývalém okresním úřadě, dnes nazývaná Základní škola T. G. Masaryka a Základní devítiletá škola J. A. Komenského která zůstala v původní školní budově.¹¹⁵

Školy mezi sebou vždy spolupracovaly, měly dobré vztahy. Děti každoročně společně pořádaly velké množství soutěží a olympiád. Nejoblíbenější z nich byly lehkooatletické závody, které jsou pořádány dodnes.

¹¹⁴ ZŠ J. A. Komenského Blatná. [online]. Dostupné z: [Historie školy - ZŠ J. A. Komenského Blatná \(zsjak-blatna.net\)](http://zsjak-blatna.net)

¹¹⁵ ZŠ J. A. Komenského Blatná. [online]. Dostupné z: [Historie školy - ZŠ J. A. Komenského Blatná \(zsjak-blatna.net\)](http://zsjak-blatna.net)

Učitelský sbor

Jmenný seznam učitelů, kteří učili v budově školy od roku 1904–1950. Jména jsou uváděna bez titulů, protože o nich nebyl v kronikách záznam. Jména učitelů jsou uvedena v publikaci 100 let školní budovy, kterou vydala ZŠ J. A. Komenského v roce 2004.¹¹⁶

Učitelé, kteří na škole začali působit od roku 1904

Maňhal Ladislav	1904–1914
Müllerová Marie	1904–1933
Červenka Josef	1904–1906
Šimánek Hynek	1904–1925
Ptáček Jindřich	1904–1920/1921–1933
Süss Emanuel	1904–1927
Jungmann Jaroslav	1904–1913
Zíbová Marie	1904–1909
Martinovská Marie	1904–1919
Červenková Julie	1904–1911
Brieh Ludvík	1904–1913
Novák Josef	1904–1905
Nový František	1904–1907
Siblík Josef	1904–1925
Adámek Jan	1904–1919
Špala Václav	1904–1913
Vodnaříková Marie	1904–1919
Žáková Marie	1904–1939
Ptáček Ladislav	1904–1911 ¹¹⁷

¹¹⁶ ZŠ J. A. Komenského. 100 let školní budovy. Blatná, 2004. s. 21.

¹¹⁷ ZŠ J. A. Komenského. 100 let školní budovy. Blatná, 2004. s. 21.

Seznam učitelů, kteří začali působit ve škole mezi lety 1905–1914

Mathauser Prokop	1905–1909
Hykeš František	1905–1919
Pavlů Rudolf	1906–1908
Karas Adolf	1907–1909
Jezbedová Anna	1907–1909
Prokopec Ladislav	1907–1911
Michálek Václav	1907–1919
Pilous Vojtěch	1907–1914
Zíková Božena	1908–1920
Šmejkal Karel	1909–1919
Kára Jan	1909–1933
Hlaváč Václav	1909–1910
Kalová Anna	1909–1910
Janečková Božena	1909–1920
Kárová Anna	1909–1939
Vlas František	1910–1919
Červenková Ludmila	1911–1916/1917–1926
Hála Jan	1911–1924
Siblíková Marie	1911–1915
Kellner Karel	1911–1939
Průchová Anežka	1911–1920
Mautvitzová Dora	1911–195
Kalbáčová Božena	1912–1927
Žák Jaroslav	1912–1914
Nachtmannová Růžena	1914–1919/1933–1956
Čížek Josef	1914–1922 ¹¹⁸

¹¹⁸ ZŠ J. A. Komenského. 100 let školní budovy. Blatná, 2004. s. 21–22.

Seznam učitelů, kteří začali působit na škole mezi lety 1915-1924

Illková Božena	1915–1923
Vyskočil Karel	1915–1920
Žáková Marie	1916–1918/1937
Šimsa Josef	1916–1918
Červenka Jaroslav	1916–1917/1920-1928
Opplová Helena	1917–1920
Maršíková Anna	1918–1919
Süssová Anna	1918–1924/1928–1940
Ptáčková Marie	1919–1939
Průcha Jaroslav	1919–1930
Havlová Anna	1919–1924
Rudolf Václav	1920–1926/1937
Tesková Marie	1920–1924
Novotná Marie	1920–1923
Brož Jan	1920–1921
Šilha Josef	1920–1922/1925-1965
Brixiová Marie	1921–1923
Kuba Miloslav	1921–1922
Švehla Otomar	1922–1930
Chládek Josef	1922–1923
Maděrová Vlasta	1923–1928
Veselá Zdeňka	1923-1925
Klátil Karel	1923–1925
Loula Stanislav	1923–1925/1926–1955
Boušková Irena	1924–1929
Konrád František	1924–1927 ¹¹⁹

¹¹⁹ ZŠ J. A. Komenského. 100 let školní budovy. Blatná, 2004. s. 22-23

Seznam učitelů, kteří začali působit na škole v letech 1925–1932

Tesková Jana	1925–1942/1945–1946
Hájek Jaroslav	1925–1927
Jungmann Jiří	1925
Maděrová Anna	1925–1927
Balek Alois	1925–1927
Tomášek Augustin	1926–1933
Pletánek Prokop	1926–1946/1948–1952
Procházka Václav	1926
Tlustá Ludmila	1926/1933–1935/1947–1949
Mikeš František	1926–1935/1951–1953/1954–1958
Angelisová Anna	1927–1946
Pletánková Alžběta	1927–1935
Hříbal Josef	1927
Diba František	1928–1964
Jančar Bohuslav	1929–1941/1945
Vrbová Libuše	1929–1933
Průchová Anna	1929–1942
Dibová Růžena	1930–1935/1945–1949
Bejček Jan	1930–1935/1936–1943/1944–1958
Hájková Ludmila	1931/1933–1936
Šebelová Anna	1931–1941
Machovec František	1931–1932/1933–1946/1955–1970
Trávníček Adolf	1931/1938–1967
Bouček Jan	1931–1952
Slavíková Božena	1932–1933
Morgeternová Ludmila	1932–1936/1945–1949 ¹²⁰

¹²⁰ ZŠ J. A. Komenského. 100 let školní budovy. Blatná, 2004. s. 23–24.

Seznam učitelů, kteří začali působit na škole v letech 1933-1939

Šilha Václav	1933–1935/1945–1956
Hošek Václav	1934–1939
Baumruková Jiřina	1934–1945
Bezpalec Václav	1935–1937
Hlasivcová Marie	1935–1940
Kučera Václav	1935–1938
Hájková Růžena	1936–1937
Klozar Jiří	1936–1937
Dražan Stanislav	1935–1963
Prošková Božena	1937–1938
Češmáková Růžena	1938–1939
Krček Jan	1937–1964
Šefrna František	1937–1956
Jungmannová Božena	1938–1939
Struchl Karel	1938–1940
Růžička Karel	1938–1939
Štolba Karel	1938–1953
Řežábková Marie	1939–1941
Nádherná Anna	1939
Skolková Anežka	1939
Šavřda Jan	1939–1941/1945–1949
Šíma Václav	1939–1944
Kratochvílová Marie	1939–1953
Bejčková Anna	1939–1941
Richterová Marie	1939–1942
Šimánková Marie	1939–1943 ¹²¹

¹²¹ ZŠ J. A. Komenského. 100 let školní budovy. Blatná, 2004. s. 24–25.

Seznam učitelů, kteří začali ve škole působit v letech 1940–1945

Klozar Jiří	1940–1941
Šindelářová Matylda	1940–1941
Škácha Josef	1940–1943
Bláha Václav	1940–1943/1957–1962
Lehečková Ludmila	1940–1941
Hůzl Karel	1940–1946/1955–1961
Bejčková Marie	1940–1948
Bartůněk Otto	1941–1945
Kárová Marie	1941–1950/1953–1958
Vokurková Marie	1941–1946
Knížová Miluše	1942–1946
Růžička Václav	1942–1943
Stehlíková Marie	1942–1943
Pojer Josef	1942–1943
Prošková Anežka	1942–1945
Peciválová Marie	1942–1947
Hůzl Petr	1942–1946
Zajíček František	1943–1944/1945–1947/1953–1971
Hrudková Růžena	1943–1945
Sýkora Karel	1943–1944
Randová Marie	1944–1946
Dražanová Marie	1945–1946/1949–1962
Zajíčková Marie	1945–1946/1953–1956
Doubek Josef	1945/1956–1958
Hájek František	1945–1969
Jiríková Bohuslava	1945 ¹²²

¹²² ZŠ J. A. Komenského. 100 let školní budovy. Blatná, 2004. s. 24–25.

Seznam učitelů, kteří začali působit ve škole v letech 1946–1950

Vacovská Marie	1946–1964
Kraus Jaroslav	1946–1954
Menšíková Anna	1946
Štolbová Marie	1946–1961
Kroupová Marie	1946–1951
Kafka Josef	1946
Marková Marie	1947–1950/1956–1957
Ruthová Anna	1948–1961
Klečka Eduard	1949–1952
Seidlová Marie	1946–1957
Kosán Václav	1950–1951 ¹²³

¹²³ ZŠ J. A. Komenského. 100 let školní budovy. Blatná, 2004. s. 25.

Závěr

Ve své práci jsem shrnula historii školy měšťanské a obecné v Blatné. Z počátku jsem se věnovala městu Blatná a jeho stručné historii.

Dalším tématem bylo školství v Blatné do roku 1904, kde jsem popsala stav a vývoj školství ve městě v daném období.

Ve druhé kapitole práce jsem se věnovala historii školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1904–1913, plánování a výstavbě nové školní budovy ve městě a jejímu slavnostnímu otevření. Popsala jsem proces zahájení a průběhu školního roku. Dále jsem se věnovala žákům a jejich studiu, školní docházce a zdravotnímu stavu žáků, který souvisel s nemocností, která je ovlivňována událostmi daných let. V závěru kapitoly se věnuji zakončování školních let.

Třetí kapitola se zabývá historií školy obecné a měšťanské v Blatné v letech 1914–1918. V kapitole jsem popsala, jak významný vliv měla I. světová válka na učitele, žáky i jejich studium.

Ve čtvrté kapitole je představena historie školy obecné a měšťanské v Blatné mezi lety 1919–1938. Též se věnuji tématům průběhu studia, nemocnosti a docházce žáků. Uvádím události, které se uskutečnily v daných letech.

V páté kapitole se zabývám školou obecnou a měšťanskou v Blatné v letech 1939–1945. Přináším pohled na školství a vzdělávání v průběhu II. světové války. Přináším pohled na úroveň vyučování, pohled na žáky a jejich omezování válkou a také pohled na ovlivňování práce školy a učitelstva. Škola i vzdělávání bylo v té době velice omezováno. Zmiňuji se o takzvaně nouzovém vyučování, v jehož průběhu si žáci mohli docházet do škol pouze pro učivo, ale poté museli školní budovu znovu opustit a věnovat se samostudiu. Z bezpečnostních důvodů nebylo možné navštěvovat pravidelnou školní docházku.

Šestá kapitola přináší svědectví o úrovni školství a vzdělávání po II. světové válce, po osvobození naší země. Uvádím dopady války na školství a jeho vypořádání se s problémy minulých let. Kapitola znázorňuje vývoj vzdělávání a probíhající změny ve škole po odchodu vojsk ze školní budovy.

Sedmá kapitola mé práce se věnuje stručné historii vzdělávání v Blatné po roce 1950, ve které se zmiňuji především o důležitých událostech tohoto období.

Cílem mé práce bylo poukázat na to, jak významně česká historie ovlivňovala průběh vzdělávání. Záměrem bylo přiblížit probíhající vyučování na škole a ukázat, jakými změnami procházelo. Rovněž bylo cílem upozornit na události minulých let, se kterými se škola,

učitelstvo i žáci byli nuceni vypořádat. Ve své práci uvádím, s jakými nemocemi se žáci i učitelé potýkali v uplynulých letech, a s tím úzce souvisí i jaká byla školní docházka. Práce přináší pohled, jak bylo ovlivněno vyučování v průběhu I. a II. světové války. Je velice smutné a naprosto ubíjející, s jakou skutečností se v historii celé lidstvo potýkalo. O to více je nutné, abychom si vážili toho, že je nám umožněno studovat – vzdělávat se. Toho bychom měli být vědomi. Ani v dnešní době nemusí být školní docházka samozřejmostí. Proto bych si já osobně velice přála, aby všechny děti na celém světě měly tu možnost a mohly se vzdělávat. Naše každodenní školní povinnost může být stále pro nějaké děti nepoznaným. Dnes je školství u nás na vysoké úrovni. Možnosti, jaké máme, které nám jsou nabízeny, jsou obrazem toho, jak nám na vzdělávání opravdu záleží.

Na závěr práce bych ráda citovala bývalou ředitelku základní školy J. A. Komenského Mgr. Jiřinu Karlíkovou a její slova z publikace vydané v roce 2004 ke staletému výročí školní budovy, „*Měnily se názvy školy, měnil se pedagogický sbor, měnily se učební osnovy, jedno však zůstávalo, a to naučit žáky číst, psát, počítat, porozumět základům všech hlavních oborů lidské činnosti, vychovat mladé lidi schopné se dále rozvíjet, kteří se umí radovat z úspěchů i vyrovnat se s neúspěchy. To, zda se úkol splnit podařilo, ukázal, ukazuje a ukáže sám život.*“¹²⁴

Ke své práci jsem využila především kroniky školy uložené v archivu ve Strakonících, dostupné online. Kroniky škol obecných 1874–1940 a 1940–1959. Kroniky měšťanských škol v Blatné 1871–1906/07, 1907–1940, 1940–1945, 1945–1953. Školní kroniku základní školy J. A. Komenského z roku 1959–1997. Dalším z hlavních zdrojů mé práce je publikace s názvem Město Blatná, od autora Miroslava Vrány, která se věnuje historií města Blatné od jejího vzniku až do roku 1926.

Ve své práci jsem uvedla dvě přílohy, první je reprodukce pohlednice původního plánu školní budovy z roku 1904 a druhou přílohou je autorská fotografie současné podoby školní budovy ZŠ J. A. Komenského v Blatné.

¹²⁴ Karlíková J., 100 let školní budovy. ZŠ J. A. Komenského. Blatná, 2004. s. 5.

Seznam použitých zdrojů

1. Literatura

HUMAJOVÁ, K. *Historie školy T. G. Masaryka v Blatné od počátku 1967 do současnosti*. [online]. České Budějovice, 2022. bakalářská práce (Bc.). Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích. Teologická fakulta. Dostupné z: [Historie školy T. G. Masaryka v Blatné od počátku 1967 do současnosti – Kristýna HUMAJOVÁ \(theses.cz\)](#)

JŮVA, V. *Stručné dějiny pedagogiky*. Brno: PAIDO, 1997. ISBN: 80-8593-43-5.

Měšťanská škola v Blatné. *75 let měšťanské školy v Blatné, 1871-1946*. Blatná: Měšťanská škola Blatná, 1946. ISBN: neuvedeno

OBERFALCER, E. *Encyklopedie měst a obcí okresu Strakonice*. Vimperk: Svazek měst a obcí okresu Strakonice, 2013. ISBN: 978-80-260-5042-1

OLEJNÍK, J. *První světová válka a vyhlášení samostatnosti v Blatné r. 1918*. Blatná: Město Blatná, 2008. ISBN: neuvedeno.

SEKERA, J. *Architekt Karel Fiala*. Blatná: Blatenská tiskárna, s.r.o., 2017. ISBN: neuvedeno.

SIBLÍK, J. *Blatensko a Březnicko*. Blatná: Garn, 2014. ISBN: neuvedeno.

VRÁNA, M. *Město Blatná*. Blatná: Garn, 2019. ISBN: neuvedeno.

ZŠ J. A. Komenského Blatná. *100 let školní budovy*. Blatná: Blatenská tiskárna, s.r.o., 2004. ISBN: neuvedeno.

2. Internetové zdroje

Databáze obětí holocaustu. Holocaust.cz. [online] Dostupné na WWW: [Databáze obětí | Holocaust](#)

Kronika měšťanských škol založena 1871-1906/7, Blatná. [online] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné na WWW: <https://digi.ceskearchivy.cz/200102>

Kronika škol měšťanských v Blatné, 1907-1940. [online] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné na WWW: <https://digi.ceskearchivy.cz/200103>

Kronika měšťanských škol v Blatné, 1940-1945. [online] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné na WWW: <https://digi.ceskearchivy.cz/200104>

Kronika měšťanských škol v Blatné, 1945-1953. [online] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné na WWW: <https://digi.ceskearchivy.cz/200105>

Pamětní školní kniha pro město Blatnou, 1763-1783. [online] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné na WWW: <https://digi.ceskearchivy.cz/200106>

Kniha památní obecných škol v Blatné, 1874-1895. [online] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné na WWW: <https://digi.ceskearchivy.cz/200107>

Školní kronika, Blatná, 1874-1940. [online] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné na WWW: <https://digi.ceskearchivy.cz/200108>

Školní kronika, Blatná, 1940-1959. [online] Dostupné na WWW: <https://digi.ceskearchivy.cz/129578>

Školní kronika ZŠ J. A. Komenského v Blatné 1959-1997. [online] Archiv: SOkA Strakonice. Dostupné na WWW: <https://digi.ceskearchivy.cz/129579>

Základní škola J. A. Komenského. [online] Dostupné na WWW: [Historie školy – ZŠ J. A. Komenského Blatná \(zsjak-blatna.net\)](http://Historie školy – ZŠ J. A. Komenského Blatná (zsjak-blatna.net))

Seznam příloh

Příloha č. 1: Pohlednice s reprodukcí původního plánu školní budovy. Vydala ZŠ J. A. Komenského Blatná, autor neuveden.

Příloha č. 2: Autorská fotografie školní budovy ZŠ J. A. Komenského v Blatné v současnosti

Příloha č. 1 – Pohlednice s reprodukcí školní budovy měšťanské a obecné školy z roku 1904



Příloha č. 2 – Autorská fotografie školní budovy J. A. Komenského v současnosti



ABSTRAKT

SLEZÁKOVÁ, F. *Historie školy v Blatné v letech 1904-1950*. Česká Budějovice 2022. Bakalářská práce. Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích. Teologická fakulta. Katedra pedagogiky. Vedoucí práce prof. ThLic. PaedDr. Martin Weis, Th.D.

Klíčová slova: škola, Blatná, historie, školní rok, žáci a jejich studium, zdravotní stav žáků, oslavy

Práce se zabývá historií školy v Blatné. Zaměřila jsem se na popis vývoje školství v Blatné a události které ho ovlivňovali.

ABSTRACT

The History of the School in Blatná in 1904-1950.

Key words: school, Blatná, history, school year, pupils and their studies, the healthy condition of pupils, celebrations

The thesis describes the history of a school in Blatná. I focused on the description of the development of education in Blatná and the events that influenced it.